IMPEDANCIAS EM TRANSFORMADORES
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Suponha-se que tenhamos um transformador, normtrderaudio, cujo secundario € como na figura.
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O fabricante especifica a impedéancia de saida edréerminais 'a' e 'b' e entre os terminais '&'.e
Desejamos saber qual a impedancia de saida ertegrusais 'b' e 'c'.
O numero de espiras entre 'a’' e 'b' é Nab e ehec’ € Nac, ambos desconhecidos. Obviamenieneno de

espiras entre os terminais 'b' e 'c' serd Nbc =-Nah.

Como as impedancias sé@o proporcionais ao quadmddrdero de espiras, podemos escrever:

Zab =k . Nab2? ow Zab =vk . Nab (I)
Zac =k . Nac? ow Zac =Vk . Nac (ll)

Zbc =k . Nbc2 ouv Zbc =Vk . Nbc (llI)

Subtraindo-se (1) de (ll), tem-se:

vk . (Nac — Nab) =/ Zac -V Zab

Como Nac — Nab = Nbc, temos:

vk . Nbc =V Zac -V Zab (IV)

Usando (I1l) em (IV), tem-se:

Vv Zbc =V Zac -V Zab, que elevada ao quadrado, resulta finalmente e

Zbc = Zac + Zab — 2+ Zac .V Zab (V)



Como se vé em (V), a impedancia Zab ndo é a difareimples entre Zac e Zab, como se poderia imagina
ja que impedancias em série se somam. Porque hid@pPeSmente porque as impedancias Zab e Zbc néo
estdo simplesmente em série, pois ha um acoplamegoético via transformador entre elas.

Como exemplo pratico, suponha-se que Zab seja 4@hac 16 Ohm. Usando-se (V), temos:

Zbc=4+16 -2.4.2=40hm

Este caso pode ser usado para se acoplar doialaibes de 4 Ohm, por exemplo, quando se temsaiaia

de 4 e outra de 16 Ohm no secundario.

Aqui vai uma nota de adverténcia: se o secunda&riahsformador é enrolado com um fio de calibrieain
de ponta a ponta, ndo temos problema; mas, sde'parfor enrolada com fio mais fino (pois a @nte é
menor em impedancias mais altas), ndo se podeatipaténcia total disponivel através do enrolamésto
(como se pode em ‘ab’ ou ‘ac’) ou o transformadmgra aquecer ou queimar.

O processo pode ser generalizado para impedantdiascgiaisquer ‘taps’ de um transformador.



